

日间门诊即可放化疗

我省首家肿瘤日间放疗门诊开诊

本报讯(记者 魏薇)日前,我省首家“肿瘤日间放疗门诊”在山医大一院开诊。肿瘤患者无需办理住院手续,在门诊即可进行放化疗治疗,而且医疗费用可按照医保政策报销,不仅治疗方便而且费用也大大节省。

今年,省医疗保障局、省财政厅及省卫生健康委联合发布文件,将“恶性肿瘤门诊治疗”列入我省慢性病医保支付的第一序列。为尽快将政策落地,山医大一院

放疗科及时调整院内病区,划出专门区域设立“肿瘤日间放疗诊室”,而且为了实现患者网上预约,到院即可治疗,该院相关部门迅速搭建起网络平台,并及时开通挂号流程,在“健康山西”平台,还同步开通了线上预约。6月中旬,肿瘤日间放疗门诊开诊,周一到周五全天开诊,为患者提供咨询就诊服务。

目前,肿瘤日间放疗门诊可以为患者开展“恶性肿瘤门诊治疗”慢性病相关医保

政策咨询;为日间放疗患者按照方案实施临床治疗,并进行药物毒副作用、心理状况评估;开展科普宣教活动,推广全病程管理模式,借助手机APP工具,实施良好的动态诊疗干预管理。考虑到放疗患者需要及时补充营养,提升免疫力,在治疗前、治疗中,医护人员还会进行膳食调查、摄入能力分析等方面的营养评估、营养治疗综合干预,及吞咽、胃肠、肢体运动、语言等方面功能的评估和康复训练咨询指导。

目前,由于我省各地市医保政策尚未统一,目前仅适用于省直及我市基本医疗保险已办理了山西省慢性病“恶性肿瘤门诊治疗”的肿瘤患者,下一步有望将我市以外的省医保患者(原新农合)一并纳入。计划接受门诊放疗及同步放化疗的恶性肿瘤患者;没有与我省医保联网的恶性肿瘤患者,一般状态较好,需要接受放疗/放化疗的门诊患者,也可接受“恶性肿瘤门诊治疗”。

晒学生作业 亮“双减”成效

本报讯(记者 张晓丽 文/摄)“这种列算式的格式既工整又达到了思维外显的效果!”“这样的英语作业设计既形式多样,又有利于学生活学活用!”连日来,新建路小学教育集团四校区的学生展评活动得到了师生们的广泛关注,不仅展示了“双减”之后学生们的学习成果,也促进教师不断探索作业设计新思路。

据介绍,此次作业展评活动面向全体学生,涉及语文、数学、英语、科学、美术、道德与法治、综合实践等学科的基础作业和拓展作业,旨在提高教师的作业设计水平,减轻学生的作业负担,在严控作业总量的前提下,树

立典型,以点带面。

展评现场,教师们认真翻阅、用心点评、互相借鉴、共同促进,围绕作业的一个个亮点,进行着深入探讨。从展示的作业中可以看出,教师们对学生有着严格的要求。学生书写规范工整,展示出良好的书写习惯。特别是部分拓展作业,能够看出教师们的智慧,同时展示出学生的想象力和创造力。

课余时间,学生们有序参观优秀作业,认真翻阅欣赏,并和自己做对照,寻找差距。有的学生发现自己的作业被展示后充满了动力,有的学生在欣赏之余,端正了学习态度,明确要向榜样看齐。



新建路小学教育集团四校区的学生们正在参观作业展。

防治儿童龋齿

假期抓紧时机

本报讯(记者 于健)暑假即将到来,各医院口腔门诊和牙科诊所迎来一波学生牙齿治疗高峰。记者走访多家医院发现,治疗儿童龋齿的患者最多。

在一家医院口腔科,一名7岁儿童有6颗牙齿已经不同程度损坏,由于患儿年龄较小,不能很好配合,治疗难度加大。

我国第四次口腔流行病学调查结果显示,5岁儿童乳牙龋齿患病率高达70.9%,较10年前增长了5.8个百分点,儿童龋齿患病率已呈现明显上升态势。为什么患龋齿的孩子越来越多?

专家介绍,龋齿是一种多因素导致的慢性疾病,如遗传因素、牙齿发育结

构、清洁不力、牙菌斑等都是诱因。龋齿的发生与年龄没有直接关系,而是基于以下4个必备要素:细菌、食物、宿主(牙齿结构、唾液等)、时间。

致病因素之一糖,不一定特指蔗糖。像面包、面条、米饭等淀粉类食物,残留在口腔也会变成糖,最终被细菌分解成酸,酸会腐蚀牙齿,时间长了,就会形成龋齿。儿童爱吃甜腻细软的食物,像糕点、糖果、果汁、碳酸饮料等,这类食物含糖高,黏性大,粘到牙面上不易清洁,容易形成牙菌斑,从而成为细菌繁殖的温床。同时,儿童摄入的纤维素类食物少,不能通过咀嚼食物时的摩擦作用对牙齿表面进行自洁,因而易产生

龋齿。因此,要定期对孩子进行口腔健康检查,儿童要保证半年检查一次牙齿。

就减少儿童龋齿的发病率,山大一院口腔专家建议,首先要科学刷牙,保持口腔卫生;其次,牙齿上有很多深的窝沟沟壑,容易藏污纳垢,成为细菌的“加工厂”,“窝沟封闭”是用流动性的封闭剂涂布在牙面的窝沟上,使很深的窝沟变成较为平缓的窝沟,这样孩子们就可以轻易地清理牙齿了;再次,含氟牙膏可以起到预防龋齿的效果——氟能与牙釉质中的成分结合,使牙齿表面变得坚固,同时氟还能抑制口腔中细菌的生长繁殖。

一次都不用跑

杏花岭区在商场设立办证窗口

本报讯(记者 袁剑锋 通讯员 原茜)“在商场设立临时办证窗口,我们一次都不用跑,就能快速办理营业执照,真是太方便了!”6月15日,杏花岭区行政审批服务管理局登记注册工作人员下班后赶往万达广场,上门为“万物星街”步行街的商户办理营业执照。

“万物星街”位于万达广场,这里餐饮、百货、服装等商铺较为集中,商户办理营业执照需求度很高。得知这一情况后,杏花岭区行政审批服务管理局工作

人员积极与万达广场负责人对接,在商场设立了“临时窗口”办理业务。在现场,工作人员耐心地为每一个商户讲解办证流程,收取个体工商户的办证材料,集中受理审批,让商户在自己的商铺旁就能顺利快速地办理营业执照,真正实现了服务“零距离”。

据介绍,今年以来,杏花岭区行政审批服务管理局通过工作日延时服务、周末不打烊、设立“办不成事”窗口等一系列举措,切实解决市场主体和群众办事

的“堵点”“痛点”“难点”,同时通过降低注册登记门槛、简化行政审批手续,着力打造低门槛、高效率、无障碍的市场准入环境。

此外,为促进市场主体倍增工作有序开展,该区以企业、群众需求为出发点,从“坐等审批”到“上门审批”,把审批服务直通车开到了企业“家门口”,主动了解服务对象诉求,查摆堵点难点问题,有效促进政府与企业、服务与需求的无缝衔接,实现审批服务提速增效。

小店区坞城街道设立“社工服务站”

本报讯(记者 王丹 通讯员 马慧贞)6月16日,小店区坞城街道率先成立“社会工作服务站”,从此社工有了“娘家人”。此平台将聚焦服务对象,整合现有资源和专职社工,为辖区群众在社会救助、养老服务、未成年人保护、残疾人服务等领域开展专业的社会服务。

街道党工委书记贾俊维介绍,街道社工服务站的成立,是践行“民政为民、民政爱民”理念、增强基层民政服务质量、提高新时代民政工作服务水平的具

体举措,将社工专业服务真正落在基层、沉到一线,实现困难群众和特殊群体社工服务全覆盖,解决基层社会治理和社会公共服务短板,探索社会治理服务新格局。

服务站负责人王建维表示,服务站在区民政局指导下,围绕民政重点工作,聚焦服务对象,整合现有资源和专职社工,为辖区群众在社会救助、养老服务、未成年人保护、残疾人服务等领域开展专业的社会服务。并通过此平台,

做好辖区特色社工服务建设,开展个性化社工服务项目,实现政府惠民政策和群众的无缝衔接,为群众提供更全面、更完善、更个性化的社工服务,促进社工服务向本土化、专业化、职业化方向发展。

驻站专职社工侯蓉蓉激动地说:“街道社工服务站也是我们的‘娘家’,我们将不断学习、提高自身素质,充分运用专业优势开展专业服务,不断增强困难群众的获得感、幸福感、安全感。”

瘫痪老人要住院 医护上门做核酸

本报讯(记者 韩睿)家中瘫痪的老母亲要前往医院就诊,但没有48小时核酸检测证明,老人的女儿紧急求助义井街道南三巷社区。社区及时援手,解母女燃眉之急。

6月15一大早,居民杨慧田致电社区网格员贾婷,八旬母亲因急症需要前往医院,但医院需要48小时核酸检测证明,由于老人长期卧床,不能下楼做核酸检测,希望社区帮忙。闻讯,正在开会的社区主任张金玉当即暂停会议,与社区区域党建联盟医院——化二建医院社区办主任栗凯歌进行沟通。很快,医护人员携带核酸检测试剂前往居民家,为老人进行核酸检测,并及时开具了证明,保证老人顺利就医。

电话采访中,杨慧田告诉记者,由于母亲瘫痪多年,自己本身也患有慢性病,社区给予她们母女各方面帮助。疫情期间,小区封闭管理,她无法出门为自己和老母亲买药,网格员贾婷四处奔波,帮自己买来药品。曾经有人乱砸她家门铃,母女俩不堪其扰。贾婷得知后,在居民微信群发布消息,要严肃追查恶作剧的人,并和社区民警联系调取公共视频查证,杜绝了这类事情的发生。

一年来,社区对她们母女提供的帮助不胜枚举,杨慧田和母亲共同感慨:在南三巷社区生活真是一种幸运。